Kinh nghiệm giải các bài toán tính tổng của dãy số viết theo quy luật
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A. CƠ SỞ ĐỀ XUẤT GIẢI PHÁP

1. Sự cần thiết hình thành giải pháp

Trong chương trình Toán học ở trường trung học cơ sở hiện nay thì phần lớn hệ thống câu hỏi và bài tập đã được biên soạn phù hợp với trình độ kiến thức và năng lực của học sinh. Tuy nhiên có những dạng toán mà trong sách giáo khoa chỉ đưa ra một vài bài toán dạng sao (*), chưa có phương pháp giải cụ thể, đòi hỏi học sinh phải vận dụng kiến thức đã học để tư duy cách giải. Dạng toán “tính tổng của dãy số viết theo quy luật” là dạng toán tương đối khó đối với học sinh lớp 6, tổng hợp nhiều kiến thức, các bài toán này rất phổ biến trong các đề thi học sinh giỏi các cấp, đề thi toán qua mạng internet. Qua nhiều năm thực tế giảng dạy khối 6, tôi nhận thấy học sinh còn lúng túng khi đứng trước dạng toán này, học sinh chưa tìm ra quy luật của dãy số, không nhận dạng được từng bài toán và chưa định ra được phương pháp giải. Chính vì vậy, ngay từ lớp 6 giáo viên cần trang bị cho các em học sinh các dạng toán tính tổng của dãy số viết theo quy luật và cách giải cho từng dạng để các em có được kĩ năng tính toán và tư duy sáng tạo khi giải các bài toán dạng này. Với những lý do đó, tôi chọn đề tài nghiên cứu: “Kinh nghiệm giải các bài toán tính tổng của dãy số viết theo quy luật” với mong muốn góp phần nâng cao chất lượng bộ môn toán ở trường THCS, giúp học sinh lớp 6 giải được các bài toán tính tổng của dãy số viết theo quy luật từ cơ bản đến nâng cao.

2. Tổng quan các vấn đề liên quan đến giải pháp

Tìm ra các kỹ năng giải toán mới hoặc các kỹ năng giải toán cũ song có cách vận dụng mới trong việc giải bài toán tính tổng của dãy số viết theo quy luật cho học sinh lớp 6. 
Giáo viên: biết thêm một số kỹ năng giải bài toán tính tổng của dãy số viết theo quy luật và vận dụng với từng đối tượng học sinh.
Học sinh: chủ động chiếm lĩnh kiến thức, mạnh dạn, tự tin, phát triển trí tuệ của bản thân; …
3. Mục tiêu – Căn cứ đề xuất giải pháp
- Góp phần nâng cao chất lượng bộ môn toán ở trường THCS, giúp học sinh lớp 6 giải được các các dạng toán tính tổng của dãy số viết theo quy luật từ cơ bản đến nâng cao.

- Rèn cho học sinh kĩ năng giải toán, khả năng dự đoán, tư duy sáng tạo, tính tự giác tích cực.

- Chia sẻ với đồng nghiệp kinh nghiệm về phương pháp tính tổng của dãy số viết theo quy luật 

- Bản thân rèn luyện chuyên môn nhằm nâng cao nghiệp vụ sư phạm
4. Phương pháp thực hiện:

Tôi đã chọn các phương pháp sau:

- Tham khảo tài liệu về một số bài soạn mẫu trong quyển một số vấn đề đổi mới phương pháp dạy học ở trường THCS .

- Tham ý kiến cũng như phương pháp dạy của đồng nghiệp thông qua các buổi sinh hoạt chuyên môn , dự giờ thăm lớp.

- Điều tra khảo sát kết quả học tập của học sinh. 

- Thực nghiệm dạy các lớp 6 năm 2018-2019 THCS Nguyễn Huệ .

- Đánh giá kết quả của học sinh sau khi dạy thực nghiệm 
5. Phạm vi và đối tượng nghiên cứu

40 học sinh lớp 6D, 39 học sinh lớp 6F trường THCS Nguyễn Huệ

B. QUÁ TRÌNH HÌNH THÀNH VÀ NỘI DUNG GIẢI PHÁP

1. Quá trình hình thành giải pháp : 

Xuất phát từ mục tiêu Giáo dục trong giai đoạn hiện nay là phải đào tạo ra con người có trí tuệ phát triển, giàu tính sáng tạo và có tính nhân văn cao. Định hướng này đã được pháp chế hoá trong luật giáo dục điều 24 mục II đã nêu ''Phương pháp giáo dục phổ thông phải phát huy tính tích cực, tự giác chủ động sáng tạo của học sinh, phải phù hợp với đặc điểm của từng môn học, rèn luyện kỹ năng vận dụng kiến thức vào thực tiễn, tác động đến tình cảm đem lại niềm vui hứng thú học tập cho học sinh"
Việc học toán không phải chỉ là học trong sách giáo khoa, không chỉ làm những bài tập do thầy, cô ra mà phải nghiên cứu đào sâu suy nghĩ, tìm tòi vấn đề, tổng quát hoá vấn đề và rút ra được những điều gì bổ ích. Dạng toán tính tổng của dãy số viết theo quy luật  là  dạng toán rất quan trọng trong chương trình toán 6 và làm cơ sở để học sinh làm tốt các bài toán có liên quan trong chương trình toán trung học cơ sở sau này. Vấn đề đặt ra là làm thế nào để học sinh giải bài toán tính tổng của dãy số viết theo quy luật một cách chính xác, nhanh chóng và đạt hiệu quả cao. Để thực hiện tốt điều này, đòi hỏi giáo viên cần xây dựng cho học sinh những kĩ năng như quan sát, nhận xét, đánh giá bài toán, đặc biệt là kĩ năng giải toán, kĩ năng vận dụng bài toán, tuỳ theo từng đối tượng học sinh, mà ta xây dựng cách giải cho phù hợp trên cơ sở các phương pháp đã học và các cách giải khác, để giúp học sinh học tập tốt hơn. 

2. Nội dung giải pháp 

2.1. Tổ chức khảo sát chất lượng đầu năm 
Ngay từ đầu năm học sau khi nhận lớp tôi đã tiến hành khảo sát chất lượng để phân loại đối tượng học sinh. Qua kết quả khảo sát giúp giáo viên nhận biết được khả năng nhận thức của học sinh.

2.2. Phân loại dạng toán tính tổng tính tổng của dãy số viết theo quy luật
Dạng 1: Tính tổng của các số tự nhiên cách đều.

Dạng 2: Tính tổng của các tích số tự nhiên viết theo quy luật.

Dạng 3: Tính tổng các lũy thừa của số tự nhiên viết theo quy luật.

Dạng 4: Tính tổng của các phân số có mẫu là tích của hai số tự nhiên

Dạng 5: Tính tổng của các phân số có mẫu là tích của nhiều số tự nhiên liên tiếp.

Dạng 6: Tính tổng của các phân số có mẫu là tích của nhiều số tự nhiên cách đều, khoảng cách giữa hai thừa số lớn hơn 1.

2.3. Tập trung rèn kỹ năng đảm bảo tính hiệu quả phù hợp với học sinh thông qua các dạng toán
Dạng 1: Tính tổng của các số tự nhiên cách đều.
Phương pháp giải:

 Muốn tính tổng của các số tự nhiên cách đều, ta làm như sau:

-  Tính số các số hạng của tổng theo công thức:

          (Số lớn nhất – Số nhỏ nhất) : Khoảng cách + 1

-  Tính tổng theo công thức:  (Số đầu + Số cuối) . Số số hạng : 2

Các ví dụ:

Ví dụ 1: Tính tổng A = 1 + 2 + 3 + ...+ 100

Giải: 

    Tổng A có: 
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Bài toán tổng quát: Tính tổng 1 + 2 + 3 + ...+ n (Với 
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Giải: 
 Với cách làm như ví dụ 1, ta có:
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Ta có công thức tính tổng các số tự nhiên liên tiếp từ 1 đến n (Với 
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Ví dụ 2: Tính tổng B = 2 + 4 + 6 + ...+ 100

Giải: 
         Tổng B có: 
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Bài toán tổng quát: Tính tổng 2 + 4 + 6 + ...+2n (Với 
[image: image10.wmf]*
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Giải: 
     Với cách làm như ví dụ 2, ta có:
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Ta có công thức tính tổng các số tự nhiên chẵn liên tiếp từ 2 đến 2n (Với 
[image: image12.wmf]*
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Ví dụ 3: Tính tổng C = 1 + 3 + 5 + ...+ 49

Giải: 
   Tổng C có: 
[image: image15.wmf](
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Bài toán tổng quát: Tính tổng 1 + 3 + 5 + ...+(2n – 1) (Với 
[image: image17.wmf]*
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Giải: 
    Với cách làm như ví dụ 3, ta có:
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Ta có công thức tính tổng các số tự nhiên lẻ liên tiếp từ 1 đến 2n - 1 (Với 
[image: image19.wmf]*
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Ví dụ 4: Tính tổng D = 4 + 7 + 10 + 13 + ...+ 301
Giải: 
   Tổng D có: 
[image: image22.wmf](
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Ví dụ 5: Tính tổng E = 98 + 93 + 88 + 83 + … + 13 + 8 +3

Giải: 
  Tổng E có:  ( 98 – 3 ) : 5 + 1 = 95 : 5 + 1= 19 +1 = 20 (số hạng)

   E = ( 98 + 3 ) . 20 : 2 = 101 . 20 : 2 = 1 010

Dạng 2: Tính tổng của các tích số tự nhiên viết theo quy luật.
Ví dụ 1: 
Chứng tỏ rằng: k( k+1) = 
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Từ đó tính tổng: A = 1.2  +  2.3  +  3.4  +  …  +  99.100

Giải: 
 Với 
[image: image26.wmf]*
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 k( k+1) = 
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Vậy: k( k+1) = 
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Áp dụng: Tính tổng: A = 1.2  +  2.3  +  3.4  +  …  +  99.100

Ta có: 
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Cộng vế với vế các đẳng thức trên, ta được:

A = 
[image: image37.wmf]0.1.2
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Ví dụ 2: 
        Tính tổng B = 10.11 + 11.12 + 12.13 + … + 98.99 

Giải:

Ta có: 
[image: image40.wmf]10.11.129.10.11

10.11

33

=-


 

[image: image41.wmf]11.12.1310.11.12

11.12

33

=-




[image: image42.wmf]12.13.1411.12.13

12.13

33

=-



………………………….


[image: image43.wmf]98.99.10097.98.99

98.99

33

=-


Cộng vế với vế các đẳng thức trên, ta được: 
B = 
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Bài toán tổng quát: Tính tổng  S = 1.2 + 2.3 + 3.4 + …+ n(n+1)  (Với 
[image: image48.wmf]*
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Giải: 
Ta có: 
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Cộng vế với vế các đẳng thức trên, ta được: S = 
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Ta có công thức:
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Ví dụ 3: Tính tổng C  = 2.4 + 4.6 + 6.8 + 8.10 + … + 196.198 + 198.200

Phương pháp giải: Ta thấy mỗi số hạng của tổng là tích của 2 số tự nhiên chẵn liên tiếp. Do đó, để tách mỗi số hạng thành hiệu của 2 số nhằm triệt tiêu từng cặp số hạng với nhau ta nhân cả hai vế với 6. Thừa số 6 này được viết dưới dạng:  (6 - 0) ở số hạng thứ nhất, (8 - 2) ở số hạng thứ hai, (10 - 4) ở số hạng thứ ba, ..........,(202 - 196) ở số hạng cuối cùng.

Giải:  

6.C  = 2.4.6 + 4.6.6 + 6.8.6 + … + 196.198.6 + 198.200.6

6.C  = 2.4.6+4.6.(8–2)+6.8.(10 – 4)+ … +196.198.(200 – 194)+198.200.(202 – 196)

6.C = 2.4.6+4.6.8-2.4.6+6.8.10-4.6.8+…+196.198.200-194.196.198+198.200.202-96.198.200 

6.C = 198.200.202

 
[image: image57.wmf]Þ

 C = 198.200.202 : 6 = 1 333 200

Bài toán tổng quát: 
     Tính tổng  S = 2.4 + 4.6 + 6.8 + … + (2n – 2).2n  (Với 
[image: image58.wmf]nN,n1
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Giải: 
  Với cách làm như ví dụ 3, ta có:   6.S = (2n – 2).2n.(2n + 2)  
[image: image59.wmf]Þ
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Ta có công thức:
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Ví dụ 4: Tính tổng D  = 1.3 + 3.5 + 5.7 + … + 95.97 + 97.99

Phương pháp giải: Ở tổng D, mỗi số hạng là tích của 2 số tự nhiên lẻ liên tiếp. Ta thực hiện phương pháp như ví dụ 3 tức là ta nhân cả hai vế với 6. Thừa số 6 này được viết dưới dạng: (5 + 1) ở số hạng thứ nhất, (7 - 1) ở số hạng thứ hai, (9 - 3) ở số hạng thứ ba, ...., (101 - 95) ở số hạng cuối cùng.

 Giải:  6.D  =1.3.6 + 3.5.6 + 5.7.6 + … + 95.97.6 + 97.99.6

6.D  =1.3.(5 + 1) + 3.5.(7 – 1) + 5.7.(9 – 3) + … + 95.97.(99 – 93) + 97.99.(101 – 95) 

6.D =1.3.5+1.3.1+3.5.7–1.3.5+5.7.9–3.5.7+ … +95.97.99–93.95.97+ 97.99.101–95.97.99 

6.D = 3 + 97.99.101

   D = (3 + 97.99.101) : 6 = 161 651

Bài toán tổng quát: 
    Tính tổng  S = 1.3 + 3.5 + 5.7 + … + (2n – 1).(2n + 1) (Với 
[image: image63.wmf]*
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Î

) 

Giải: 
  Với cách làm như ví dụ 4, ta có:

6.S = 
[image: image64.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image65.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image66.wmf](
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Ta có công thức:

	
[image: image67.wmf](
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  (Với 
[image: image68.wmf]*
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 Ví dụ 5: Tính tổng E = 1.3 + 2.4 + 3.5 + ... + 99.101 

Phương pháp giải: Để tính tổng E ta không nhân nhân cả 2 vế với cùng một số thích hợp mà tách ngay một thừa số trong mỗi số hạng làm xuất hiện các tổng khác mà ta đã biết cách tính hoặc dễ dàng tính được. 

Giải: 

E = 1.3 + 2.4 + 3.5 + ... + 99.101 

   = 1(2 + 1) + 2(3 + 1) + 3(4 + 1)  + ... + 99(100 + 1) 

   = 1.2 + 1 + 2.3 + 2 + 3.4 + 3 + ... + 99.100 + 99 

   = (1.2 + 2.3 +3.4 +...+ 99.100) + (1 + 2 + 3 + ... + 99) 

   = 
[image: image69.wmf]99.100.101
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 + 
[image: image70.wmf](
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 =  333300 +  4950  = 338250 

Bài toán tổng quát: Tính tổng  1.3 + 2.4 + 3.5 + ... + n(n + 2)  (Với 
[image: image71.wmf]*

nN

Î

) 

Giải: 
 Với cách làm như ví dụ 5, ta có:

1.3 + 2.4 + 3.5 + ... + n(n + 2) = 
[image: image72.wmf]n(n1)(n2)n(n1)n(n1)(2n7)
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Ta có công thức:

	  
[image: image73.wmf](
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  (Với 
[image: image74.wmf]*
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Ví dụ 6: Tính tổng  F = 1.4 + 2.5 + 3.6 + ... + 99.102
Phương pháp giải: Sử dụng phương pháp giải như ví dụ 5. 

Giải:  
F = 1.4 + 2.5 + 3.6 + ... + 99.102 

    = 1(2 + 2) + 2(3 + 2) + 3(4 + 2) + ... + 99(100 + 2) 

    = 1.2 + 1.2 + 2.3 + 2.2 + 3.4 + 3.2 + ... + 99.100 + 99.2 

    = (1.2 + 2.3 + 3.4 + ... + 99.100) + 2(1 + 2 + 3 + ... + 99) 
    = 
[image: image75.wmf]99.100.101
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 + 2.
[image: image76.wmf](
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 Bài toán tổng quát: Tính tổng  1.4 + 2.5 + 3.6 +…+ n(n+3) (Với 
[image: image77.wmf]*
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Î

) 

Giải: 
 Với cách làm như ví dụ 6, ta có:

1.4 + 2.5 + 3.6 +…+ n(n+3) = 
[image: image78.wmf]n(n1)(n2)n(n1)n(n1)(n5)
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Ta có công thức:

	
[image: image79.wmf](
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[image: image80.wmf]*
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Ví dụ 7: 
Chứng tỏ rằng: k( k+1)(k+2) = 
[image: image81.wmf]k(k1)(k2)(k3)(k1)k(k1)(k2)
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[image: image82.wmf]*
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Từ đó tính tổng: G = 1.2.3  + 2.3.4  + … +  98.99.100
Giải: 
 Với 
[image: image83.wmf]*
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, ta có k(k+1)(k+2)(k+3) – (k-1)k(k+1) (k+2) 
= k( k+1)(k+2) 
[image: image84.wmf][
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[image: image85.wmf]Þ

 k( k+1)(k+2) = 
[image: image86.wmf]k(k1)(k2)(k3)(k1)k(k1)(k2)
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Vậy: k( k+1)(k+2) = 
[image: image88.wmf]k(k1)(k2)(k3)(k1)k(k1)(k2)
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 (Với 
[image: image89.wmf]*
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Áp dụng: Tính tổng: G = 1.2.3  + 2.3.4  + … +  98.99.100

Ta có: 
[image: image90.wmf]1.2.3.40.1.2.3
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Cộng vế với vế các đẳng thức trên, ta được:

G = 
[image: image94.wmf]0.1.2.3

4

-

+
[image: image95.wmf]98.99.100.101

4
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Bài toán tổng quát: Tính tổng  1.2.3  + 2.3.4  + … +  n (n+1)(n+2)  (Với 
[image: image97.wmf]*
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) 

Giải: 
Ta có: 
[image: image98.wmf]1.2.3.40.1.2.3
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Cộng vế với vế các đẳng thức trên, ta được:

1.2.3  + 2.3.4  + … +  n (n+1)(n+2)  = 
[image: image102.wmf]n(n1)(n2)(n3)

4
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Ta có công thức:

	
[image: image103.wmf](
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   (Với 
[image: image104.wmf]*
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Dạng 3: Tính tổng các lũy thừa của số tự nhiên viết theo quy luật.
Ví dụ 1: Tính các tổng sau:

 a) A = 1 + 2 + 22 + 23 + 24 + 25 + 26 + 27 + 28 + 29 + 210
 b) B = 1 + 3 + 32 + 33 + 34 + ... + 3100

[image: image105.wmf]232007

c)C1777...7
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Phương pháp giải: Tổng trên là tổng của các lũy thừa có cùng cơ số, số mũ của các lũy thừa là các số tự nhiên được sắp xếp theo thứ tự tăng dần. Để giải bài toán này, ta nhân cả hai vế của biểu thức với cơ số của các lũy thừa, sau đó trừ từng vế của biểu thức mới cho biểu thức ban đầu rồi suy ra kết quả bài toán.
Giải:  

a)     A = 1 + 2 + 22 + 23 + 24 + 25 + 26 + 27 + 28 + 29 + 210
       2A =       2 + 22 + 23 + 24 + 25 + 26 + 27 + 28 + 29 + 210 + 211 
2A – A = 211 – 1 
         A = 211 – 1 

b)      B = 1 + 3 + 32 + 33 + 34 + ... + 3100
        3B =       3 + 32 + 33 + 34 +... + 3100 + 3101
  3B – B =  3101 – 1 

        2B  =  3101 – 1 
            B = [image: image107.png]3101
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Bài toán tổng quát: Tính tổng S = 1 + a + a2 + a3 + … + an  (Với 
[image: image113.wmf]aN,a1,nN

Î>Î

)
 Giải: Với cách làm như ví dụ 1, ta có:

a.S – S =  an+1 – 1 

(a – 1)S =  an+1 – 1 

          
[image: image114.wmf]n1
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Ta có công thức:
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   (Với 
[image: image116.wmf]aN,a1,nN
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Ví dụ 2:  Tính tổng 12  +  22  +  32  +  42  + … +  1002   
Phương pháp giải: Tổng trên là tổng của các lũy thừa có cùng số mũ, cơ số của các lũy thừa là các số tự nhiên liên tiếp. Để tính tổng này, tách ngay một thừa số trong mỗi số hạng làm xuất hiện các tổng khác mà ta đã biết cách tính hoặc dễ dàng tính được. 

Giải: 
    12  +  22  +  32  +  42  + … +  1002
 = 1  +  2(1  +  1)  +  3(2  +  1)  +  4(3  +  1)  + … +  100(99  +  1)

 = 1  +  1.2  +  2  +  2.3  +  3  +  3.4  +  4  + … +  99.100  +  100

 = (1.2  +  2.3  +  3.4  + … +  99.100)  +  ( 1  +  2  +  3  + … +  100)

 = 333300 + 5050

 = 338350

Bài toán tổng quát: Tính tổng 12 + 22 + 32 + 42 + … + n2   (Với 
[image: image117.wmf]*

nN

Î

) 
 Giải: Với cách làm như ví dụ 2, ta có:

12 + 22 + 32 + 42 + … + n2   = (1 + 2 +3 +4 + … + n) +[1.2 + 2.3 + 3.4+ … + (n–1)n]
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 Ta có công thức tính tổng các bình phương của các số tự nhiên từ 1 đến n như sau:
	
[image: image119.wmf]Û

   (Với 
[image: image120.wmf]*
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Ví dụ 3:  Tính tổng 13  +  23  +  33  +  … +  1003
Giải:   13  +  23  +  33  +  … +  1003
        = 13 – 1 + 23 – 2 + 33 – 3 +…+ 1003 – 100  + ( 1 + 2 + 3 +  …+ 100 )

        = 0 + 2( 22 – 1 ) + 3( 32 – 1 ) + …+ 100( 1002 – 1 ) + ( 1 + 2 + 3 + …+ 100 )

        = (1.2.3 + 2.3.4 + …+ 99.100.101) + ( 1 + 2 + 3 + … + 100 )

        = 101989800 + 5050 =  101994850

Bài toán tổng quát: Tính tổng 13  +  23  +  33  +  … +  n3   (Với 
[image: image121.wmf]*

nN

Î

) 
Giải: Với cách làm như ví dụ 2, ta có:

    13  +  23  +  33  +  … +  n3
 = 13 – 1 + 23 – 2 + 33 – 3 + 43 – 4 + 53 – 5 +…+ n3 – n  + ( 1 + 2 + 3 +  …+ n )

 = 0 + 2( 22 – 1 ) + 3( 32 – 1 ) + 4( 42 – 1 ) + …+ n( n2 – 1 ) + ( 1 + 2 + 3 + 4 + …+ n )

 = 0 + 1.2.3 + 2.3.4 + 3.4.5 + 4.5.6 + …+ (n – 1 )n( n + 1 ) + ( 1 + 2 + 3 + 4 + … + n )
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Ta có công thức tính tổng các lập phương của các số tự nhiên từ 1 đến n như sau:

	
[image: image124.wmf]2
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   (Với 
[image: image125.wmf]*
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Ví dụ 4:  Tính tổng 13 + 33 + 53 + … + 993
Phương pháp giải: Đây là tổng lập phương của các số lẻ liên tiếp. Muốn tính tổng trên ta lập một tổng là tổng các lập phương của các số tự nhiên liên tiếp rồi trừ đi phần cộng thêm.

Giải: 

13 + 33 + 53 + … + 993 = (13 + 23 + 33+…+ 993) -  (23 + 43 + 63+…+983)

= (13 + 23 + 33+…+ 993) -  23(13 + 23 + 33 +…+493)

=
[image: image126.wmf]22
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 Bài toán tổng quát: Tính tổng 
[image: image127.wmf](
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Giải: Với cách làm như ví dụ 4, ta có:
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[image: image133.wmf](
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Ta có công thức tính tổng các lập phương của các số tự nhiên lẻ liên tiếp từ 1 đến 2n + 1 như sau:

	
[image: image134.wmf](

)

(

)

(

)

32

3332

135...2n1n12n4n1

+++++=+++

   (Với 
[image: image135.wmf]nN
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Dạng 4: Tính tổng của các phân số có mẫu là tích của hai số tự nhiên
Ví dụ 1:  Tính tổng 
[image: image136.wmf]1111
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Giải: 

Với 
[image: image137.wmf]*
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, ta có:  
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Thay k lần lượt bằng 1; 2; 3; …; 2004 ta có:


[image: image139.wmf]1
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Cộng vế với vế các đẳng thức trên, ta được:

 
[image: image145.wmf]1111

...

1.22.33.42014.2015

++++

 = 
[image: image146.wmf]111111112014

1...1

223342014201520152015

-+-+-++-=-=


Bài toán tổng quát: Tính tổng 
[image: image147.wmf]1111
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Giải: 
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 Ta có công thức :
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Ví dụ 2:  Tính tổng 
[image: image153.wmf]55555555
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                 (Trích đề kiểm tra nghiệm thu lớp 6 huyện Krông Ana năm học 2011 - 2012)

Nhận xét: Tổng trên là tổng của các phân số có tử là 5, mẫu  là tích của 2 số tự nhiên liên tiếp. Do đó, nếu ta đặt 5 làm thừa số chung thì biểu thức trong ngoặc sẽ có dạng như ví dụ 1.

Giải: 
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Ví dụ 3:  Tính tổng 
[image: image158.wmf]2222
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Giải: 

Với 
[image: image159.wmf]*
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, ta có:  
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Thay k lần lượt bằng 1; 2; 3; …; 2003 và a = 2 ta có:
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Cộng vế với vế các đẳng thức trên, ta được:


[image: image164.wmf]2222

...

1.33.55.72013.2015

++++

 =
[image: image165.wmf]1111111

1...

3355720132015

-+-+-++-

 = 
[image: image166.wmf]12014

1

20152015

-=


Bài toán tổng quát: Tính tổng 
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   (Với 
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Thông qua ví dụ trên cần phải khắc phục cho học sinh sai lầm thường gặp:
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Dạng 5: Tính tổng của các phân số có mẫu là tích của nhiều số tự nhiên 
                liên tiếp.

Phương pháp giải:

 Muốn tính tổng của các phân số có mẫu là tích của nhiều số tự nhiên liên tiếp, ta tiến hành như sau:

- Tách từng phân số thành hiệu của hai phân số theo các công thức tổng quát sau đây: 
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- Tiến hành rút gọn từng cặp số hạng đối nhau kể từ số hạng thứ hai đến số hạng kề cuối rồi tính ra kết quả.
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Dạng 6: Tính tổng của các phân số có mẫu là tích của nhiều số tự nhiên 
                cách đều, khoảng cách giữa hai thừa số lớn hơn 1.
 Muốn tính tổng của các phân số có mẫu là tích của nhiều số tự nhiên cách đều, khoảng cách giữa hai thừa số lớn hơn 1, ta tiến hành như sau:

- Tách từng phân số thành hiệu của hai phân số theo các công thức tổng quát sau đây: 
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- Tiến hành rút gọn từng cặp số hạng đối nhau kể từ số hạng thứ hai đến số hạng kề cuối rồi tính ra kết quả.
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C. HIỆU QUẢ GIẢI PHÁP
1. Thời gian áp dụng thử : 
Năm học 2018 - 2019
2. Hiệu quả đạt được
· Kết quả khảo sát đầu năm:

	Điểm

Lớp
	Sỉ số
	Giỏi
	Khá
	T. Bình
	Yếu
	Kém

	6D
	40
	6(15%)
	16(40%)
	11(27,5%)
	5(12,5%)
	2(5%)

	6F
	39
	9(23,1%)
	12(30,1%)
	11(28,2%)
	5(12,8%)
	2(5,8%)


Sau khi thực nghiệm đề tài tại trường tôi thấy học sinh có   thức giải toán bằng cách lập phương trình kỹ hơn , cẩn thận hơn , trình bày lời giải bài toán khoa học , chặt chẽ hơn được thể hiện qua kết quả sau đây:

	Điểm

Lớp
	Sỉ số
	Giỏi
	Khá
	T. Bình
	Yếu
	Kém

	6D
	40
	7(17,5%)
	17(42,5%)
	15(37,5%)
	1(2,5%)
	0

	6F
	39
	11(28,2%)
	12(30,1%)
	12(30,1%)
	4(11,6%)
	0


3. Khả năng áp dụng:

Đề tài này tôi đã nghiên cứu và có áp dụng trong trong trường bằng cách thông qua các buổi họp chuyên môn hai lần trên tháng, đưa cho giáo viên nghiên cứu và trao đổi làm nội dung chuyên môn và từ đó mỗi giáo viên nắm bắt được và áp dụng trong bồi dưỡng học sinh giỏi.

D.  KẾT LUẬN VÀ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
1. Kết luận : 
Sau quá trình nghiên cứu thực trạng, áp dụng giải bài toán tính tổng của dãy số theo quy luật cho học sinh lớp 6 bản thân tôi tự đúc rút bài học kinh nghiệm như sau:

Mỗi giáo viên dạy môn toán THCS cần xác định việc nâng cao chất lượng dạy học là một nhiệm vụ quan trọng đòi hỏi phải có sự quan tâm, đầu tư về trí tuệ và sự hợp lực của giáo viên và học sinh.

Làm tốt công tác xã hội hoá giáo dục, thu hút sự quan tâm của nhà trường, phụ huynh học sinh cùng tham gia trong việc nâng cao chất lượng dạy học.

Giáo viên cần sáng tạo trong công tác vận dụng linh hoạt phương pháp và hình thức dạy học tích cực trong quá trình dạy học, tìm tòi học hỏi để nâng cao nghiệp vụ chuyên môn.

Song song với việc kiểm tra, đôn đốc cần chú trọng đến công tác thi đua, khen thưởng cho học sinh. Từ đó giao chỉ tiêu rõ ràng và điều kiện đi kèm với chỉ tiêu đó để khuyến khích các em học sinh cố gắng đạt được mục tiêu đề ra. Đây là giải pháp quan trọng mang tính đột phá trong việc thúc đẩy các em học sinh tìm tòi, cố gắng, quyết tâm dành được thành tích cao trong học tập.

2. Những đề xuất, kiến nghị
2. 1. Đối với Phòng Giáo dục và Đào tạo

- Mở các chuyên đề về kỹ năng giải toán trong trường THCS.
2.2. Đối với ban lãnh đạo nhà trường

- Quan tâm hơn nữa đến việc nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.

	
	Phước Hưng, ngày 28 tháng 8 năm 2019
Người viết sáng kiến

Đường Hồng Phúc


TÀI LIỆU THAM KHẢO

1. Phan Đức Chính, Sách giáo khoa toán 6( tập 1, 2), Nhà xuất bản Giáo dục. 
2. Phan Đức Chính, Sách giáo viên toán 6( tập 1,2), Nhà xuất bản Giáo dục.

3. Vũ Văn Bình, Nâng cao và phát triển toán 6 , Nhà xuất bản Giáo dục.

4. Đặng Đức Trọng – Nguyễn Đức Tấn, Bồi dưỡng năng lực tự học toán 6, Nhà xuất bản Đại học quốc gia thành phố Hồ Chí Minh
5. ThS. Đào Duy Thụ - ThS. Phạm Vĩnh Phúc, Tài liệu tập huấn Đổi mới phương pháp dạy học môn toán, Nhà xuất bản Giáo dục, 180 trang.
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